

■ 特别关注

差异化组训 提升训练质效

——新疆军区某综合训练基地科学制订体能训练计划

丁雷 冯志钊 李洋

拿一枚金牌,可能有运气的因素在里面,同时拿两枚,完全靠的就是实力。

前段时间,在新疆军区某综合训练基地“熔炉杯”岗位练兵比武竞赛场上,数十名参赛选手打破尘封纪录,登上领奖台,最引人注目的是同时取得3000米跑与5000米跑两项冠军的三级军士长陈印福。

找规律 制订专属训练计划

按理说,不论是年龄,还是身体素质,陈印福都不是20出头小伙子们的对手,可为啥就拿了冠军?原来,陈印福的“夺冠密码”都藏在教研部军体教员何广为他量身定制的训练计划表里。翻阅这份训练计划表,上面密密麻麻记录着陈印福的身体机能、成绩曲线和训练进度;前7天为适应阶段,掌握发力和动作的要领;后10天为积累阶段,强化陈印福肌肉力量,增强心肺功能;再7天为突破阶段,用于熟悉动作轨迹,提高训练成绩;最后6天为巩固阶段,用于调整训练状态,完成超量巩固。

作为国家二级运动员,何广介绍,传统的训练模式侧重于耐力与意志力的训练,如下肢不行就练跑步,上肢不行就拉单杠。忽视了一个很重要的问题——所有的军事体育训练项目都要全身每个

肌肉协调完成。以陈印福为例,他的耐力和爆发力虽然比不上20出头的小伙子们,但陈印福只要掌握正确的动作技巧和肌肉发力顺序,同样能取得好成绩。

找不足 破解制约训练难题

曾几何时,制订训练计划成了何广的“挠头事”:军体训练场地难分配、教员难培养、时间难统筹,调配训练资源时常常感到捉襟见肘。

前期,该基地领导深入基层调研发现,训练资源利用不充分、训练效益进步缓慢,已成为制约训练计划落实、练兵备战质效提升的共性问题。

“必须要瞄着‘精准’发力!”该基地领导介绍,岗位类别更多、考核标准更严、保障要求更高,是客观情况,但组训筹划难的症结点,在于没有树立差异化训练理念。他们通过调研发现,一些骨干思维观念比较固化,缺乏创新组训理念。如:训练中遇到“瓶颈期”,想方设法少,一味苦练加练多,不仅成绩无法突破,还容易出现训练伤。

为此,该基地教研部针对基层部队在训练计划统筹、训练资源利用等方面存在的问题,组织军体教员从统筹制订训练计划抓起,对训练计划、资源配置、教学方法等内容进行规范,破解制约基础训练质量提升的难题。

树理念 杜绝盲目乱训现象

在比武准备阶段,基地各营连专门对各运动员参赛项目进行强化练习。第一次训练,何广并没有急于带参赛队员们强化训练,而是根据每个人训练弱点分为心肺强化、肌力爆发、间歇恢复三个小组,分别针对性进行强化训练,如心肺强化组重点开展“稳定定时重复跑”训练;肌力爆发组重点开展小重量、快频次的抗阻训练;间歇恢复组综合自重力量及冲刺短跑……

到了体能训练时间,笔者跟随何广来到基地室内训练场,只见官兵们正挨个站在体质分析仪上对自己身体机能进行评估,不到半分钟,体脂率、基础代谢率、骨密度……一个个数据便出现在屏幕上。“依据这些数据,我们可以针对性地修改训练计划,真正实现一人一策。”何广说,差异化的组训模式更容易掌握受训者的训练底数,训练强度的大小、训练内容的多少,都由数据说话,杜绝盲目乱训的现象。

“完备的训练器材,让我们的体能训练‘如虎添翼’。”何广带着笔者来到某连康复理疗室、健身房,处处可见官兵根据自身情况进行自主练习和休整身体的场面,“这一‘动’一‘静’,形成了一个‘闭合回路’,既耗能,又蓄能,真正达到体能训练的改革创新。”

■ 军营传真

武警第一机动总队某支队

以考促训强本领



本报讯 连日来,武警第一机动总队某支队组织官兵对军事体能、战术技能等课目进行考核,通过以考促训立起严抓细训标准,全面打牢训练基础,锤炼官兵过硬军事素质。图为该支队官兵进行30米×2蛇形跑课目考核。

(张敬 陈勇权)

■ 沙场点兵

单杠引体向上勇夺第一 专项运动法助列兵补齐短板

蓝惟东 罗寒

不久前,武警第一机动总队某支队考核场上,列兵吴沛浩以单杠引体向上39个的优异成绩,夺得中队新兵训练第一名,赢得战友们的一致好评。

吴沛浩各项训练成绩优异,特别在跑步上,一马当先,无人能及,但单杠却成为了他的短板弱项。虽然每次训练他都拼尽全力,但仍难以达到合格标准,这让他倍感挫折。成绩提不上去,还找不到原因,没办法对症下药,吴沛浩一度陷入消极情绪中。班长朱勇看在眼里急在心里,仔细了解后,发现他属于发力肌群力量不足,动作要领掌握不到位。但苦于缺乏科学有效的训练手段,一时之间竟处于束手无策的状态。

中队长罗昱辉了解情况后,专门召开军事体育研究会,针对吴沛浩的情况量身定制训练方法,采用“手、腰、背”三个专项训练方法帮助吴沛浩补齐短板。班长朱勇一边讲解动作要领,一边让吴沛浩按照训练计划进行训练,经过吴沛浩的不懈努力,终于在三个月后的年终考核中取得优异成绩。

经验分享:在引体向上运动中,人体需对抗重力作用,通过施加与重力方向相反的力来维持平衡。在此过程中,原肌群完成向心运动,屈腕、屈指肌群始终保持紧张收缩,借助远侧支撑完成向心运动,并通过抓握单杠承担体重。肘关节的屈伸主要由肱肌、肱二头肌、旋前圆肌等肌肉完成;肩关节的伸展和内收,主要由胸大肌、背阔肌等肌肉完成,实现远侧支撑的向心运动。下回旋运动主要由斜方肌、菱形肌完成,这些肌肉均实现近侧支撑的向心运动。此外,脊柱伸肌群、屈肌群,以及下肢的伸肌群和屈肌群等共同发力完成动作。

三个专项运动法,即将身体分为三个部分,针对各个部分不同的肌群,采取器械或徒手训练。针对手部,我们通常可以采取俯卧撑、双杠双臂屈伸、卧推、单杠屈臂悬垂等动作进行训练;针对腰部,我们通常采取卷腹摸膝、反向卷腹、平板支撑等动作;针对背部,我们通常采取哑铃划船硬拉、俯身哑铃T字伸展等动作。

课目简介:单杠引体向上是全军通用课目,也是基础体能训练的考核课目之一。

考核通常采用单个或者分组考核的方式进行,按照规定动作要领完成动作,引体时下颌低于杠面、身体借助振浪或摆动、悬垂时双肘关节未伸直,该次动作不计数;脚触及地面或立柱,结束考核。

考核成绩按照优秀、良好、及格和不及格四级制评定,以24岁男军人为例,完成11次达到及格标准,完成18次达到良好标准,完成24次达到优秀标准,否则为不及格。



吴沛浩进行引体向上训练。

罗寒摄

■ 军营明星

当兵就要敢争先

——记武警第一机动总队某中队战士陈淑凡

索瑞君 文昊贤 张皓博

“这次体能考核还是陈淑凡第一!”近日,武警第一机动总队某中队组织军事体育考核,战士陈淑凡一路赶超战友,以428分的总成绩夺得第一名。入伍5年来,虽然经历多次挫折,但陈淑凡都能直面挑战,在挫折中不断前行,成为战友们争相学习的精武典型。

好苗子克服瓶颈期

入伍前,在齐鲁师范学院体育教育专业读书的陈淑凡,百米成绩能跑到11秒30。入伍后,在其他新兵还在为3公里跑及格而发愁时,他第一次跑就达到优秀,成为班长们津津乐道的好苗子。但随着新兵训练强度加大和课目增多,他逐渐感到枯燥和压力,训练也变得消极,体能成绩也逐步被其他战友赶超。

排长冯浩观察到陈淑凡的变化,与干部骨干一起分析后认为,陈淑凡遇到了新兵训练瓶颈期,如果不帮助他走出来,就会让一颗好苗子长歪了。面对排长的耐心开导,陈淑凡回想自己的入伍初心,觉得不

能再得过且过,一定要干出个样子来,不负家人的嘱托和部队领导的期盼。

他按照排长和班长制定的训练计划,结合学校掌握的体育训练理论,从被动到主动,积极自我加练,一个课目一个课目突破,到新兵结业考核时,体能训练成绩总评优秀,被表彰为“爱军习武好战士”。

尖子兵跨过伤病关

新兵下队后,每次训练,陈淑凡都抱着不服输的劲头与老兵、警士比,成绩逐渐达到中队上游水平,成为中队的尖子兵,这让他信心满满。2020年5月,中队组织武装5公里越野训练,陈淑凡穿上近30斤的装备跑到一半时,感觉脚部异常疼痛,但他还是咬牙坚持下来。训练结束到卫生队检查,结果是脚趾骨疲劳性骨折,他的内心猛地沉了下来。

7月份,进行钢钉手术治疗后,陈淑凡回到中队,时值官兵备战基层先进中队考核。每到体能训练时间,看着战友在训练场挥洒汗水,无法参加训练的他感到十分失落,他不甘心被别人超越,暗暗发誓一定

要恢复到受伤前的水平。副班长许鹏辉鼓励他从上肢力量开始进行训练,他从手部握力开始,慢慢开始做单脚俯卧撑,等到疼痛消失后,便开始慢跑。他一步一个脚印地进行恢复训练,9月份,体能素质基本恢复到受伤前水平。

木马三练习对他来说是一个很大的挑战,因为脚上有钢钉,脚部不敢猛发力,陈淑凡一直克服不了内心恐惧。许鹏辉指导他从适应踏板起跳开始,逐渐熟悉木马,直至独立完成。到11月基层先进中队考核,陈淑凡顺利完成所有课目,当年被评为“四有”优秀个人。

兵教头传授训练经

2021年初,因工作表现优异,陈淑凡被中队任命为八班副班长。班中列兵解鹏辉在新训期间小腿骨折,康复后下肢力量极其薄弱,3公里跑成绩很不理想,从内心抵触跑步训练。陈淑凡发现后,用自身经历与他谈心,还带着他进行专项训练,从冲刺跑到间歇跑,再到5公里长跑,陈淑凡带解鹏辉一起,将3公里成绩提升到12分半,达到了良好水平。

列兵杨龙下队时器械成绩突出,同时对器械体操十分感兴趣,陈淑凡就带着他一起训练,在做示范的同时给他讲解原理。在发现杨龙核心力量不足后,便给他制订专门的训练计划,传授自己的训练绝活。当杨龙同年兵还在器械一、二练习徘徊时,杨龙已经完成了器械的四、五练习,在支队组织的比武中,杨龙力挫一众高手,在单杠卷身上课目中取得支队比武第二名。